

国家级“非遗”项目河洛大鼓面临传承危机,传承人进学校开班授艺—— 河洛大鼓需传承更要创新

6月13日是我国第十个“文化遗产日”。我市非物质文化遗产丰富,目前有国家级非物质文化遗产8项、省级非物质文化遗产44项、市级非物质文化遗产136项。国家级“非遗”项目河洛大鼓就是其中一颗耀眼的明珠。

在清脆的月牙板声、悠扬的坠胡声和欢快鼓点的伴奏下,艺人们诉说着一个个瑰丽斑斓的故事,全村人围坐一起,津津有味地聆听……河洛大鼓曾经风靡河洛大地。但如今,随着老一辈艺人渐渐老去,拥有百余年历史的河洛大鼓面临传承危机。

去年,多名河洛大鼓传承人联合我市溇水小学、三山小学、市实验中学、洛阳师范学院,免费教授学生河洛大鼓,这朵民间艺术奇葩有望传承下去。

全洛阳“正经能唱”的艺人仅剩十多个

昨日,记者在老城区见到了河洛大鼓省级传承人李明治,他正和市级传承人牛小枝一起,为几天后的演出撰写新的唱段。

谈起河洛大鼓,李明治如数家珍:河洛大鼓起源于清朝末年,是由豫西地区的洛阳琴书和南阳鼓词结合形成的。在偃师一带,河洛大鼓最兴盛时,当地村民还有红白喜事不请“响器”(吹打乐器)请“愿书”(河洛大鼓)的习俗。娶媳请的叫“红书”,孩子过生日的叫“面书”,老人做寿请的叫“寿书”……

“这都是几十年前的老皇历啦!”李明治说,20世纪90年代以后,“听书”的人越来越少,几乎无人再为大鼓书创作剧本;新老艺人青黄不接,目前最年轻的艺人也有50多岁,全市水平高、“正经能唱”的艺人仅剩十多个。

随着知名艺人的逝去,不少经典的河洛大鼓书目也逐渐消逝。几年前,李明治曾为市文化馆录制了时长50个小时的音频。“这只是很少一部分,传统的中长篇书目至少有一半已经失传了。”李明治说。

社会观察



李明治(左一)和牛小枝(左二)在三山小学教授河洛大鼓

“非遗”传承人进校收徒

“洛阳的水洛阳的山,洛阳的山水多耐观。咱洛阳文化历史悠久,神奇美景看不完……”今年4月,洛阳师范学院音乐系大三学生毛玉杰在学校举行的个人演唱会上演唱了这首新编河洛大鼓《颂洛阳》。毛玉杰的表演让不少从未听说过河洛大鼓的同学感到新奇,河洛大鼓一时间引起学生们的关注。

毛玉杰的老师正是李明治和牛小枝。去年9月,洛阳师范学院将河洛大鼓列为该校音乐系的选修课之一,邀请多名传承人前来授课。

“我家是驻马店的,以前就听说过河洛大鼓是国家级‘非遗’。”毛玉杰说,自己对河南传统戏剧非常感兴趣,听说学校开设河洛大鼓课程,他第一个报了名,目前已经学会了《颂洛阳》《弘扬社会主义核心价值观》《人民解放军占领南京》3首曲目。

除了洛阳师范学院,高新区的溇水小学、三山小学及市实验中学也加入到学习河洛大鼓的行列中。

溇水小学校长汪华芳说,目前学校有20多名学生学习河洛大鼓,难得的是这些学生都是自愿报名学习的。当前,很多“非遗”项目都面临后继无人的问题,现在看来不是大家不想学,而是缺少一个平台让大家来学习。

重现活力还需创新

虽然在学校有了不少徒弟,李明治对河洛大鼓的未来仍然感到担忧。

“我们在这些学校每周只上一次课,学生们只能学到些皮毛。”李明治随手拿起月牙板和鼓槌向记者演示,鼓槌上下翻飞,时快时慢,敲出不少“花”来;月牙板一直不紧不慢,叮当作响。“这叫‘紧慢慢板’,需要一心二用,没有两三年的功夫是练不成的。”他说。

李明治认为,传承人进入校园,培养年轻人的兴趣,这个办法很不错。但是,要想真正把河洛大鼓的精髓传承下去,保证河洛大鼓原汁原味,还需要政府多多支持。“可以专门从艺术学校挑几个学生,出资培养他们成为专业的河洛大鼓演员。”他说。

市文化馆相关负责人表示,我市近些年一直在尝试用不同的方法促进河洛大鼓的传承,例如,每年都组织河洛大鼓名家表演,利用节日不定期组织河洛大鼓比赛,邀请传承人在市文化馆进行免费培训……下一步,市文化馆还准备编写一部河洛大鼓教材,使河洛大鼓的传承更加规范化。

“其实,想要保持旺盛的生命力,最重要的还是创新。”该负责人说,比如郭德纲的新派相声,就是在传统艺术的基础上进行了创新,在市场上取得了很好的商业效果。河洛大鼓只有在表演上融入更多鲜活的、更符合当代观众口味的内容和形式,才能长久地传承下去。

本报记者 张宁 通讯员 常智乐 文/图

扫二维码可观赏王玉功河洛大鼓《花亭会》



本周多阵雨 暂别高温天

昨日,阵阵小雨洒洛城,天气也凉爽起来。中国天气网监测数据显示,昨日我市最高气温仅25℃。这是自上周以来,我市最高气温首次“2”字开头。记者从市气象台获悉,本周我市多阵雨天气,最高气温在30℃左右,暂时告别炎热的高温天。

市气象台发布的天气预报显示,本周我市降水量略偏少,平均气温略偏低,最高气温33℃左右。本周弱冷空气活动频繁,受其影响,周前期大部分地区有阵雨,周后期部分地区有阵雨或雷阵雨,其他时间以多云天气为主,有时局部地区有短时阵雨。市气象台提醒市民,本周气温变化较大,注意及时增减衣物,预防感冒;本周雷雨天气较多,注意做好局地雷雨大风、短时强降水等强对流天气的防范工作。

具体预报为:今日白天全区阴天,部分地区有阵雨,偏东风2级到3级,气温18℃到26℃;明日全区多云转晴天,气温21℃到32℃;周四晴天转多云,局部地区有阵雨或雷阵雨;周五多云间阴天,部分地区有阵雨或雷阵雨;周六阴天,部分地区有阵雨;周日多云。

专家提醒,阴雨天,云层和雨水无法很好地吸收紫外线,即使云层很低,紫外线被削弱了,也仍旧会灼伤皮肤,因此本周仍然要注意防晒。本报记者 李冰 通讯员 禹东晖

市车管所一分所在邙山投用

本报讯(记者 苏楠 特约记者 姜东)位于邙山的市交警支队车管所一分所昨日投用,由于靠近永顺汽车检测有限公司,广大车主一次性办理车管业务和机动车检验业务将更加方便。

一分所位于王城大道与310国道交叉口北约1千米洛阳交通运输集团有限公司院内,工作时间为每周一至周五9时至12时、13时至17时,所有业务办理流程与市车管所相同,可有效缓解市车管所目前业务量过大的问题。

昨日上午,记者在一分所600余平方米的服务大厅中看到,前来办理业务的车主并不多。民警介绍,该所投用将极大方便老城区、西工区、涧西区车主就近办理车管业务,也可辐射新安、孟津等邻近县区。

目前一分所业务受理范围包括:国产小型汽车、两轮摩托车、正三轮摩托车注册登记,机动车转入,机动车注销登记,核发机动车临时行驶号牌,委(受)托异地检验,6年免检车辆申领检验合格标志,以及补、换领机动车号牌、行驶证、检验合格标志。

由于机动车转出业务、补办机动车登记证书业务需要到市车管所核实相关车辆档案,办理相关业务的车主仍需前往市车管所。此外,一分所暂时不能办理进口车注册登记业务及相关驾管业务。

爱心企业表示将捐8万余元慰问品——

致敬抗战老兵,人人都可出份力

本报讯(记者 郭宁康)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,本报《致敬抗战老兵》栏目自3月推出以来,引起广泛关注。昨日,洛阳新春生物制药有限公司负责人表示将捐出总价值8万余元的慰问品,为关爱抗战老兵出一份力。

昨日上午,该公司请95岁的抗战老兵郭建华和洛阳红山石志愿者协会负责

人李磊,为160多名员工上了一堂生动的爱国主义教育课。郭建华老人是偃师人,曾在国民革命军第六军需局、青年远征军205师任军需官,在西南地区坚持抗战。李磊网名“失败的匈奴”,10多年来一直坚持寻找、关爱抗战老兵志愿活动,他现场讲述了自己多年走访老兵的经历,赢得阵阵掌声。

“每位抗战老兵都是中华民族的宝

贵财富,他们在民族危亡时刻舍生忘死、共赴国难的精神,每个人都应该永远铭记。向抗战老兵致敬,人人都可以出份力!”洛阳新春生物制药有限公司董事长孙建勋说,他们此前组织员工到洛阳烈士陵园祭扫,敬献花篮,面对一个个无名烈士的墓碑,大家的爱国情油然而生。

孙建勋表示,他们将和洛阳红山石志愿者协会一道,向洛阳及周边的70位

抗战老兵每人赠送价值1200元的保健品等爱心物资。接下来,他们还打算在全国的合作伙伴中发起倡议,发动更多的人关爱抗战老兵。



我市成为相关赛事承办城市 男足国奥队将来洛比赛

本报讯(记者 马毓蓁 通讯员 沈鸿斌)记者昨日从市体育局了解到,2015年中国男足国奥队国际友谊赛主场比赛将于8月30日在新区体育场进行。届时,市民在家门口就能一睹国奥队风采。

市体育局相关人员介绍,本月2日,中国足协考察组结束对我市申办男足国奥队和女足国家队2015年国际友谊赛赛场场馆等设施的考察。之后,中国足协评议组针对各申办城市的场地设施、交通和气候条件、大型足球赛事举办经验、足球开展基础与球迷氛围等方面进行综合评价,最终确定2015年中国男足国奥队和女足国家队国际友谊赛主场赛事承办城市名单,我市名列其中。

这里,活跃着一支“以老助老”志愿者服务队

社区里的“老雷锋”理发店



马常乐为一名独居老人理发

“我的头发一长,小马就帮我理发,他的手艺不错。”84岁的独居老人邹匡照,昨日乐呵呵地告诉记者。其实“小马”也不小了,今年73岁,叫马常乐,是中油社区志愿者服务队的一员。

在吉利区中油社区,活跃着一支志愿者服务队,队员年龄大多超过60岁,最年长的已经74岁。这群自称“老雷锋”的志愿者,头戴小红帽,身穿红背心,谁家有什么难进谁家。更多时候,他们手中拿着编织袋,边巡逻边捡拾路边的垃圾……

“中油一建公司属于油田建设单位,许多青壮年都在外地工作,社区里老人和孩子很多。”中油社区老年大学校长焦青慧说,面对这种情况,她提议成立志愿者服务队,让老人们互相帮助,“以老助老”。

2009年12月5日,焦青慧带领22名老年居民庄严宣誓,中油社区志愿者服务队正式成立。

2012年6月,志愿者理发站开张。马常乐和另一位志愿者郭秋森成了店里的理发师,他们两人每周一、周

三、周五免费为社区老人理发,有时还上门为腿脚不灵活的老人理发。3年来,他们为社区老人理发1000人次。

昨日,在约3平方米的理发店内,两位师傅手拿剪刀,熟练地为老人们理发。老人们说着、笑着,不一会儿便换了“新颜”。以前,理发店的条件不好,没有空调,店里碎发多,夏天不能开电扇,两人经常汗流浹背。他们一合计,把“理发店”搬到户外的大树下,用一根电线连接电源,洗、剪、吹照旧样样能干。如今,理发店受到好心人的帮助,装上了空调。

马常乐膝关节有病,走路不便,但在理发店一站就是半天,从不叫苦。郭秋森已经74岁了,是一名食道癌患者。当初他决定加入服务队的时候,就把子女都叫到一起,嘱咐说:“万一我参加活动时不幸‘光荣’了,你们都不能去找组织的麻烦。”尽管没有一分钱的报酬,俩人还是忙得不亦乐乎。郭秋森笑着说:“夏天的绿豆汤、冬天椅子上的厚棉垫,都是居民送来的,这些可比花钱买的美!”

去年腊月廿三,郭秋森因为身体不适在家里摔倒了,嘴缝了6针,他不顾子女的劝阻,还是按时来到了理发店。他说:“我嘴伤了,不影响手。快过年了,要理发的人多,我必须来!”

截至目前,服务队已发展志愿者103人,累计帮助困难老人141位,为中油一建退休职工订报箱400余个,在危急时刻把86名病人及时送到医院……

本报记者 高峰 通讯员 杨茹兰 文/图



市文明办 市创建办 协办

共同撑起一片蓝天 让爱飞翔

——百威哈尔滨啤酒为困难家庭送去爱心

昨日,涧西区珠江南路商业街管委会、珠江南路商业街商会和百威哈尔滨啤酒有限公司一行十人为涧西区部分困难家庭送去爱心。

据了解,本次活动以为困难老人和贫困学生献上一片爱心、送去一份温暖为主题,由涧西区珠江南路商业街商会主办,珠江南路商业街管委会承办,珠江路办事处、百威哈尔滨啤酒有限公司协办,以关爱社会弱势群体、创建和谐社会为宗旨,经过认真筛选,最终确定了6名慰问对象。慰问组先后慰问了3名困难老人和3名贫困学生,为他们带去了各类生活用品和学习用品,并与他们交谈,了解他们的生活情况和学习情况,祝愿老人们阖家幸福,身体健康,鼓励孩子们努力学习,长大后成为国家的栋梁。

该活动作为涧西区珠江南路商业街百威哈尔滨啤酒节的一项公益活动,不仅号召了全社会共同

关爱贫困群体,同时也使啤酒节的社会形象和品位得到了进一步提升。

(杨飞文/图)



(本组图片为慰问部分困难群众)